Oppgave til seminar ECON 1410: Internasjonal økonomi – 3.seminaruke
Betrakt to land (NORD og SØR) som uten handel produserer to varer; mat og et industriprodukt, kun med bruk av arbeidskraft. Landet NORD har n arbeidstimer til disposisjon, og vi antar at det i NORD kreves a timer å produsere én enhet mat og b timer å produsere én enhet av industriproduktet. SØR har N arbeidstimer til disposisjon; her kreves det A timer å produsere én enhet mat og B timer å produsere én enhet av industriproduktet. Anta at 
[image: image1.wmf]bB

aA

<

 dvs. 
[image: image2.wmf]AB

ab

<

. (Hvis du synes det er lettere med tall, kan du godt anta at a = 4, b = 8, A = 6 og B = 24, med n = 1600 og N = 2400.) For øvrig antar vi at forutsetningene bak Ricardos tankeskjema holder. 
a) Begrunn hvorfor SØR har et komparativt fortrinn i produksjon av mat.
b) Forklar produksjons- og handelsmønsteret (samt hvordan gevinsten ved varebytte fordeles) når det åpnes for fri handel til en relativ pris på industrivarer (i enheter av mat), gitt ved q, under følgende alternativer:

· 
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c) Anta at q er slik at hvert land spesialiserer seg i produksjonen etter komparative fortrinn. Hva er da forholdet mellom produksjonen av industrivarer og mat i likevekt? Skisser hva som kan skje med likevektspris, handels- og produksjonsmønsteret i hvert av følgende tilfeller:
· Arbeidsproduktiviteten i matsektoren i SØR øker (”grønn revolusjon”).
· En global teknisk framgang som øker arbeidsproduktiviteten like mye i industriproduksjonen i NORD og SØR; for eksempel slik at de begge fordobles (”datarevolusjon”).
· En global teknisk framgang som øker arbeidsproduktiviteten overalt like mye.

La nå et tredje land (ØST) ”åpne seg” mot resten av verden, bestående av NORD og SØR. ØST har M arbeidstimer til disposisjon, og kan produsere mat og industrivarer etter liknende teknologier som de øvrige landene, men der det må brukes 
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 timer per enhet mat og 
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 arbeidstimer per enhet av industrivaren. (For NORD og SØR er situasjonen slik som beskrevet i innledningen forut for punkt a). Anta at det er full spesialisering i produksjonen før ØST sin inntreden på verdensmarkedet.)
d) Hvordan vil produksjons-, konsum- og handelsmønsteret bli påvirket av ØST sin inntreden med 
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, samtidig som likevektsprisen før ØSTs inntreden, 
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, er mindre enn 
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, men større enn 
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